

改革采煤方法是中小煤矿做大做强的必由之路

□ 张仲清

多年的经验和教训告诉我们,采煤方法落后是煤矿安全的最大隐患。一方面,采煤方法落后,造成资源严重浪费,另一方面,采煤方法落后,人装蓄运、编采炮掘,工人处于危险的工作环境中,安全无法得到保障。要从根本上解决安全问题,就要先解决采煤方法落后的问题,淘汰落后生产力,达到本质安全,从而实现煤矿安全生产形势的根本好转。

山西中煤东坡煤业有限公司原是一座生产能力仅为6万吨/年的小煤窑,当中煤公司接手重建时,这座小煤窑已经列入当地淘汰矿井的名单中。中煤公司对东坡煤矿进行了采煤机械化升级改造,规模由6万吨提升到150万吨/年。该矿采用了综合机械化采煤方法,使用目前国内最大功率的采煤机、液压支架、刮板输送机及先进的自动化电控设备。在新一轮兼并重组中,该矿规模提升到210万吨/年,成为朔城区煤电工业园区的主体企业。实践证明,改革采煤方法是中小煤矿做大做强的必由之路。

采煤方法改革前,朔州市多数矿井大都采用刀柱、房柱及巷柱式非正规采煤法。这种采煤法一次采全高,顶板长期大面积悬空,无法支护,且工作面多,风流调节不好,极易造成瓦斯积聚和顶板事故。落后的采煤方法造成资源回收率低,最低回收率只有20%,平均回收率为25%,每生产1万吨煤炭要损失浪费4万吨资源。同时,

由于朔州煤矿多数处于石炭二迭纪煤层,硬顶板,多断层,含矸多,给推广和使用现代化的采煤工艺带来了困难。为此,朔州市多管齐下,综合推进采煤方法改革。

首先是政府高度重视。朔州市政府于2006年提出了煤炭工业坚持“保大弃小、扶优淘劣”的原则,加快大型矿井建设步伐,鼓励煤矿大力改革采煤方法,逐步淘汰落后生产力。2007年,市政府确定了“四个70%”的目标,即70%以上的煤矿实现机械化开采,70%以上的煤矿和大企业、大集团合作,煤炭回收率达到70%以上,煤炭洗选率达到70%以上。其中,煤矿的机械化是首要指标。2009年,新一轮煤矿兼并重组整合即将开始时,朔州市果断地提出了“一步到位、两个淘汰”,一是步到位地淘汰掉年产能90万吨以下的矿井,二是步到位地淘汰掉炮采和炮掘技术,全部实行综合机械化,实现采煤、掘进和生产、洗选、运输、加工转化一体化、一条龙作业。目前,全市地方监管的64座煤矿中,正式投产的综采矿井10座,已经安装了综采设备的矿井35座,到年底还将有15座煤矿建成综采矿井,到明年上半年,全市所有煤矿全部建成综采矿井。这样,朔州市煤矿将全面告别沿用了几百年的峒式布置,高落式采煤方法,煤矿生产力水平、安全保障水平和资源回收水平出现质的飞跃。

其次是行业全力助推。市、县、区煤炭管理部门多次组织召开动员会、现场促进会和实地观摩会,聘请国家、省

有关领导和大专院校、科研院所的专家来朔州市调研论证,探讨综采工艺在特厚煤层开采的可行性,并多次组织煤矿赴神华、内蒙古等地参观千万吨级综采工作面,并对综采成套设备生产厂家进行考察。选择条件成熟的煤矿进行综采试点,采用典型引路、样板示范的方法,促使煤矿经营者积极学习和借鉴采煤方法改革的成功经验,加大了日常指导、督促的力度,对不实行机采的煤矿不予换发新的生产许可证,对生产矿井把实行正规壁式机械化开采作为一项目标任务分解落实到科室和工作人员头上。对资源整合矿井、基建矿井,在开工前要求矿方作出实行机采承诺和保证,如出示订货单、存放保证金等,把采煤方法改革作为煤矿的准入条件之一。在推行综采的过程中,针对石炭二迭纪煤层顶板硬、多断层、含矸多的问题,积极引导煤矿强化矿压观测和顶板监控,掌握了矿山压力和顶板周期来压的规律,针对性地加强了采煤机组的管理和技术水平的提高。3年来,朔州市煤矿先后从大集团、大公司成建制引进综采技术队伍20多支,自培1300人次。5年前,煤矿综采技术人员矿均不超1名,现在矿均已经达到40多名。基本建立起了一支能打善战的综采队伍,一个综采队年产煤炭百万吨以上已经屡见不鲜。

三是企业舍得投入。朔州市煤矿以采煤工艺改革为主,全面开展了井下采掘、提升运输、通风、排水、供电等五大系统建设改造活动。井下实行正

规壁式机械化开采,组式液压支架支护,采煤机落煤,刮板输送机运输,逐步取消炮采。不断提升采煤方法改革工艺档次,从短壁到长壁,从炮采到综采。近年来,全市用于煤矿机械化改造的投资超过100多亿元,先后有30座煤矿通过了省煤炭工业局机械化采煤升级改造批复,取得了合法的建设和生产手续。其中,以东坡、党新、兴陶、后安、芍药花、五家沟、芦子沟、柴沟为首的煤矿率先使用综采,先行、先试、先受益。这些煤矿不仅在历次关停兼并整合中得以单独保留,而且依靠先进的采煤技术和完善的管理经验,成为当地兼并重组整合和集团化的主体企业。

通过采煤方法改革,不仅使煤炭开采技术实现了革命性变化,同时也带动煤炭工业发生了“三个明显”变化:一是淘汰了一大批小矿井,催生了一大批现代化大矿井,煤炭产业水平发生了明显变化。建市初期,朔州市煤矿大都是年产3-9万吨的煤矿,综采技术推广后,煤矿单井规模由建市初期的平均规模不足6万吨,陆续上升至9万吨、15万吨、21万吨、45万吨,直至现在的128万吨;资源回收率发生了明显变化:机械化综采矿井资源回收率达到75%-85%以上;安全保障能力发生了明显变化:凡是使用了综采的矿井,无一发生过一次死亡3人以上的安全事故。

(作者系山西中煤东坡煤业有限公司副总经理、中国矿业大学在职研究生)

依靠“三化”建设促进煤矿可持续发展

□ 王权明

近年来,朔州市多数煤矿开展了监测监控信息化、矿井建设标准化、循环发展现代化“三化”建设,有力地提高了矿井的综合素质和实力,促进了煤炭工业可持续发展。

一是监测监控信息化。信息化是工业化的必然要求,朔州市煤矿大力开展机械化和信息化“两化”融合改造,以信息化带动工业化,以工业化促进信息化,所有的矿井全部安装并使用煤矿安全监测监控、产量监控、井下人员考勤定位、煤矿远程视频监控、煤矿信息平台等安全监控系统,数字化矿山初步形成,信息化建设方兴未艾。从2003年开始,总投资近2亿元,在全行业全面铺开煤矿瓦斯监测监控系统、煤炭产量监控系统、井下人员考勤定位系统、煤矿视频监控系统建设,瓦斯监测监控系统并完成升级改造,全部实现了矿、县、市、省四级联网传输。2008年,由市政府投资1000万元,建设全省煤炭系统一流的、高标准、多功能的煤矿安全综合监控系统,将瓦斯、产量、考勤、视频、信息调度及办公自动化系统整合为一个平台,从而形成瓦斯监测监控、人员考勤定位、产量及视频监控四位一体的现代化安全监管网络。平鲁区兴陶煤业公司在信息化建设投入中,配齐、配足了安全仪器、仪表,升级改造了人员定位系统、瓦斯监控系统等。从2008年至今,煤矿信息化建设资金投入达2600多万元,折合吨煤费用1379元。通过信息化建设,该矿生产能力由60万吨/年提高到150万吨/年,实现了从一座小煤窑到现代化大型矿井的转变。

二是矿井建设标准化。长期以来,煤矿给人的印象是:矿工“黑、傻、粗”,矿区“脏、乱、差”,以往,多数煤矿“井筒低矮狭窄,地面仅有一、两间瓜棚似的小屋,井上井下因陋就简,不仅反映出生产力水平的低下,同时也是煤矿没有长远打算、掠夺性经营的表现。从2005年开始,朔州市从三个方面进行建设和改善:一是煤矿生活区、办公区与工业广场隔离,矿区显著位置设置有本矿全称的醒目标识,矿区有支线公路与干线公路相通。职工生活区建有食堂、澡堂、公寓和文化活动场所和培训活动室等设施。二是工业广场、生产区建设井口候车室、调度室、灯房、浴室等,煤不露天存放,根据存煤量建立地面封闭的储煤防尘设施,或建筑地面筒仓,或建筑储煤仓防风抑尘网、防尘墙,对易造成煤尘飞扬的地点设置洒水喷水设施。三是矿区进行生态治理、环境保护。矿区周围造坝蓄水,种植树木,恢复植被,复垦耕地。

(作者系中国煤炭进出口公司副总经理、中国矿业大学在职研究生)

州市93%的煤矿进入建设和改造程序。为此,朔州煤炭行业紧紧抓住煤矿安全质量标准化建设这个关键,以“两型六化”为建设方向,高起点、高水平、高档次、高标准打造一流的大型现代化矿井。力求通过基础管理精细化、技术装备现代化、员工培训制度化、监测监控信息化、产基建规范化、地面建设园区化建设,使煤矿达到本质安全型和安全高效型。目前,已建成国家、省、市级标准化矿井23座,力争在年内再建成20座安全生产标准化矿井。

标准化矿井建设开展以来,朔州市煤矿井下机械化水平得到提升,井上形象得到改善,煤矿基础设施建设基础管理得到加强,多数煤矿告别了“一个黑井口、两间破瓜棚”的历史,有效地改变了矿区“脏、乱、差”,矿工“黑、傻、粗”的形象,一批现代化、环保型煤矿正在崛起。多数煤矿生活区,办公区与工业广场隔离。近80%的煤矿新修或新建了矿区道路,90%左右的煤矿实现了“三化六有”,矿区进行绿化、硬化、美化;新建或改建了办公楼、职工食堂、澡堂、公寓、文化活动和培训场所等设施。对矿区进行生态治理、造坝蓄水、种草植树、恢复植被、复垦耕地,周边200米范围内进行绿化,绿化覆盖率平均达到25%以上。全长15.5公里,运力能力1500万吨/年的金海洋金龙输煤专线的建成投产,开创了煤炭实行封闭运输的先例,为缓解煤炭运输与环境压力闯出了一条新路。后安煤矿,原是一个乡镇小煤矿,通过安全质量标准化建设,不仅没有在历次的关停和整合中被淘汰,而且在第一次资源整合中产能从60万吨/年提高到120万吨/年,在去年进行了第二次资源整合中,产能从120万吨/年再提升到180万吨/年,由一个乡镇小煤窑实现了到现代化大型矿井的华丽转身。

三是循环发展一体化。由于井下实现了机械化,煤矿的地面也要与之相配套,否则,井下的现代化设备无法最大限度地发挥作用。因此,许多煤矿配套建设现代化、一体化的地面运输系统、洗选系统、加工转化项目。所生产的原煤全部入洗,洗煤副产品煤矸石、煤泥等用于发电。对生产过程中产生的废水、废气、废渣和余热等进行循环利用,使煤炭的就地转化率达到30%,固体废弃物处理率达到85%以上,矿井水复利用率达到90%以上,非产井占全部产量的30%以上。全市煤矿紧紧抓住“全国工业固废综合利用示范基地”建设契机,按照“清洁高效、循环利用、变废为宝”的原则,大力发展循环经济,实现与区域环境、社会环境、自然环境协调发展。

(作者系中国煤炭进出口公司副总经理、中国矿业大学在职研究生)

为官当学孝文帝

在我国历史上,有位因德政而永垂青史的好皇帝,他就是被誉为“功莫大于高皇帝,德莫盛于孝文皇帝”的西汉第四任皇帝刘恒。窃以为,孝文帝至少有四大大美德很值得当今官员效仿。

一是真谦虚。十七年秋,高后崩,诸吕谋为乱,欲危刘氏。刘恒奉召到长安后,太尉周勃跪举天子玺让他承继。刘恒谢说:“至邸而议之。”到官邸后,群臣共议说:“大王高皇帝子,宜为嗣,愿大王即天子位。”刘恒说:“奉高帝宗庙,重事也。寡人不佞(才德),不足以称。”群臣便一齐跪下来请求。刘恒再三再四再三,认为大王您当皇帝最称职,即使天下诸侯万民也以为宜。臣等为宗庙、社稷计,不敢马虎。臣谨奉天子玺、符再拜上。”刘恒见实在推辞不掉,才接过玺符,即天子位。刘恒经常念叨说:“朕获保宗庙,以微妙之身托于士民君王之上,下不能治育群生,上以累三光之明,其不德大矣。”后来,他对每到宗庙祭祀时,祠官总“皆归福于他”感到惭愧。为此下诏说:“昔先王远施不求其报,望祀不祈其福,右贤左戚,先民后己,至明之极也。”认为,“以朕之不德,而专相独美其福,更说明自己不德也。”为此,他要求大臣们要举贤良且能直言极谏者,“以匡朕之不逮。”可见,孝文皇帝是一位谦虚谨慎,很有自知之明的好皇帝。

二是真仁慈。针对当时国家设有诽谤罪的实际,孝文帝下诏说:“古人治天下,朝上有进善之旗,诽谤之木,所以建言献策者敢来。而今法有诽谤、詆言之罪,这不等于使众臣有意见不敢提,而自己也发现过失误吗?撤掉这一条!从今以后,即使有诽谤我者,也‘勿听治’。”济北王兴居背德反上,皇帝发兵十万兵往击之。后来孝文帝下诏说:“济北官属,兵未到来往较为密切的人,也一律赦之。”齐国太仓令淳于公有罪当刑。其小女缇紫自伤泣,乃随父至长安,上书曰:“齐国人皆称我父亲廉洁平直,今犯法当刑。我伤死者不可复生,刑者不可复原,虽欲改过自新,却没机会。”皇帝怜悲其意,乃下诏:“我听说舜执政时,在衣服、帽子上画上丑类,以警示人们不要犯错误,民因此不犯。为什么,会治理国家也。今人有过,不教育便施刑法,想改恶从善却没机会。朕甚怜之。特别是刑法断人肢体,刻人肌肤,使人终身难受,这不叫缺德吗?除肉刑!”对孝惠皇帝后宫的美人,允许出宫找婆家。他还说:“孝悌,天下之大顺也;力田,为生之本也;三老,众民之师也;廉吏,民之表也。朕甚嘉此二三大夫之行。为此,赐三老、孝者帛,人五匹;悌者,力田二匹;廉吏二百石以上率百石者三匹。及问民所不便安,而以户口率置三老、孝、悌、力田常员,令各率其意以道民焉。”点点滴滴都说明,孝文帝仁心慈善,颇得民心。

三是真节俭。孝文帝执政23年,官室御苑里几乎一无所增。一次,他曾想建造一座露台,经工匠议议,需百斤金。认为,“百金,乃中民十家之产。”于是便取消了这个计划。孝文帝常穿光滑滑厚的丝织品,但要求长不得拖地,帷帐不得纹绣。即使治霸陵(墓地),也全用瓦器,不准以金银铜锡为饰,并且不建坟,目的是为了节省费用。他还说:“农,天下之本。”为此,带头开荒种田,以减轻农民税负,同时也起到劝农耕种的示范效应。孝文帝致力于以德化

民,所以海内殷富,礼义大兴。如此节俭的皇帝,历朝历代绝无仅有。

四是真豁达。孝文帝临死前留下遗诏,曰:“朕闻盖天下万物之萌生,非不有死。死者天地之理,物之自然,奚可甚哀!”意思是说,我听说天下万物都有生既有死。这是不可违背的自然规律。没必要过于悲哀。今天下吏民,出丧三日皆脱掉孝服,不要禁止娶妇、嫁女、祭祀、饮酒、食肉等。即使孝子贤孙,带孝也不过三寸。不要布置车辆及兵器,不要发动老百姓到官殿苦丧。官殿中当值者,早晚只须喊十五声,礼毕即罢。不要昼夜守灵。也不准擅自哭泣。

对照孝文皇帝的言行,我认为当今官员很值得反思。比如,明知自己才德不全,有没有见官谦让的态度?从政后,是否有“如履薄冰,如临深渊”的责任感和危机感,勇于问政于民、问计于民、问需于民,以补自己之不逮?对犯有错误的同志,是严厉处罚,还是耐心教育?身为领导干部,有没有勤俭持家,精打细算过日子的优良品质?父母亡故后,能不能从简办理丧事,以免增加亲朋好友的经济负担等,都值得大家深思。德难量化,却有凭据;政由民意,良莠皆分,愿官员不可不察。

浅谈以企业文化建设为载体改进企业思想政治工作

□ 钱江

随着我国市场经济的逐步完善,国企改革进入攻坚阶段,发展进入关键时期,企业的思想政治工作面临着更大挑战,突出表现在思想政治工作对象发生了重大变化:一是队伍构成多元化;二是员工收入多元化;三是信息获取方式多元化;四是价值观念多元化。如何将不同身份、不同收入、不同文化背景、不同价值取向的员工思想统一起来,是企业思想政治工作必须面对的新的问题和紧迫任务。面对挑战,思想政治工作要借助企业文化新载体,努力拓宽思想政治工作的视野、渠道和空间,推动思想政治工作的创新发展。

一、正确认识企业文化与思想政治工作的内在联系

在现代企业管理中,同属上层建筑思想和文化,都是企业软管理方式的范畴,都在为企业的文明建设发挥着不可替代的作用。但企业文化是一个企业在长期生产经营中倡导、积累、筛选与提炼形成的人本管理理论,它以企业管理哲学和企业价值观为核心,

以企业最高目标、企业精神、优良作风、行为规范、标识、英模、环境、信息网络等为主要内容,能够激发和凝聚企业员工归属感、积极性和创造力,是企业的灵魂和精神支柱。而思想政治工作是党和国家的优良传统和政治优势,是做好各项工作的法宝,是经济工作和其他一切工作的生命线。它既要为党的政治路线和社会政治制度服务,服从于党的路线和社会制度的要求,又要通过调节人与人之间的关系,调动人的积极性,来推动企业生产的发展,使企业经济效益与社会效益得以实现。由此可见,企业文化同企业思想政治工作的属性密切相关,内容相互渗透,在工作目标、对象及工作途径等方面,二者存在着内在的一致性,但又不完全相同。这是因为,企业文化的视角更多地集中在人的思想、素质、智力和理想上,而企业思想政治工作则把作用力更多地放在人的思想道德建设上。

二、科学把握企业文化与企业思想政治工作的关系

一方面,企业文化建设的基础是

思想政治工作。企业文化的核心是企业精神,其主题是人。企业文化强调以人为本,全面提高人的素质,这与我们党长期坚持的思想政治工作的目标是一致的。企业文化作为一种企业管理新的理论,其本质是一种经济文化,即通过企业文化建设来加强企业的内部管理,提高员工素质,创造企业最佳效益,促进其发展。而企业思想政治工作的着力点正是引导员工树立正确的世界观、人生观和价值观,塑造良好的企业形象。企业文化涵盖了企业价值观的确定、企业精神的培养、员工道德的养成、优良传统的发扬等诸方面,而这一切都离不开思想政治工作。

另一方面,思想政治工作是企业文化建设的根本保证。思想政治工作是世界观、人生观、价值观的教育,避免企业员工出现“精神危机”。企业文化是企业在生产经营活动中,为谋划自身的生存和发展形成,并为员工所认同的一种先进群体意识,具有鲜明的时代特征和企业个性。因此,企业思想政治工作必须切实以企业经营为中心,渗透到生产经营管理过程中,

才能做到有为、有位、有成,才能产生强大的凝聚力、感召力、引导力和约束力,增强员工对企业的信任感、自豪感和荣誉感。

三、积极探索以企业文化建设为载体加强和改进思想政治工作的途径和方法

一要借助企业文化,实现思想政治工作与经营生产的融合。企业的目标、精神、理念、使命和宗旨是企业文化的核心,它反映了企业的基本价值取向和目标追求,即企业的一切活动都是以发展为出发点。企业文化建设的根本目的,是为了实现企业的发展,所以企业文化建设更贴近于企业经营生产。具体的企业目标,能够有效地激发员工的积极性和创造性,使员工感到只有企业价值实现,才能实现自身价值。这种价值取向的一致性,正是思想政治工作所要达到的目的。因此,通过企业文化建设,可以将思想政治工作的任务落实到企业的具体工作中去。

二要运用企业文化,强化思想政治工作的时代感。

企业文化建设具有

鲜明的时代特征,有利于提高思想政治工作的感染力和吸引力。企业文化的价值首先在于它能够使全体员工得到价值认同和统一,由此形成核心竞争力。企业精神、经营理念一旦形成并成为全体员工的主流意识,就会转化成为员工的自觉性、主动性和创造性,形成推动企业发展的强大动力和无尽资源。因此,我们要把企业文化核心价值观的教育,作为思想政治工作工作的重点常抓不懈,持之以恒。通过企业精神、经营理念的凝练和培育,把党的基本路线贯彻到企业各项工作中去,变成企业的具体目标和行为规范;通过文化的辐射和渗透作用,把党的理想、信念铭刻在每个员工的头脑里,融化到每个员工的血液中。坚持以先进的思想文化塑造企业,用共同的理想、信念凝聚员工,使思想政治工作更加扎实有效、深入人心,为企业经营生产提供强大的思想保证和精神动力。

三要链接企业文化,拓展思想政治工作的内涵和外延。

随着企业的发展进步,员工不再把企业当作单纯谋生的劳动场所,而是需要企业提供有

舒适的劳动环境,还要提供实现更大个人价值的舞台。企业文化建设倡导的企业精神、构筑的发展目标,使员工看到了企业发展的希望,不仅给思想政治工作增强了新的活力,丰富了思想政治工作的内涵,而且在倡导企业道德、规范员工行为中,将思想政治工作延伸到八小时以外,为思想政治工作提供了更广阔的活动空间,同时也为思想政治工作改革旧观念、旧模式、旧方法,实现创新发展提出了要求,创造了条件。

四要依靠企业文化,增强思想政治工作的群众性。员工是企业文化建设的主体。企业文化建设的全员参与,从真正意义上体现了思想政治工作的群众性。企业文化建设的过程,是一个对全体员工宣传教育、广泛发动的过程。广大员工变以往教育中的被动接受为主动参与、自觉实践。当他们感悟到企业所倡导的价值观和目标的正确可行时,就会自觉地团结在企业周围,为企业共同的目标而奋斗。许多企业的成功经验证明,企业文化建设是凝聚员工热爱企业、关心企业、支持企业发展的重要途径和有效手段。

(作者单位:铜陵有色金属集团公司办公室)